

# 梨膏里加点川贝效果更好？

## “贴心商家”涉嫌非法添加被立案调查

本报讯(晚报记者 刘娟 实习生 耿沐言)川贝是较为常见的中药材,具有镇咳等功效。我市一商家在生产梨膏时,为了产品更有效果,就在其中加了川贝。自以为是为顾客着想的“贴心配方”,不曾想已涉嫌违法。近日,梁溪区市场监督管理局惠山分局对该商家立案调查。

上月中旬,市民小周(化名)在我市一商家经营的网店买了几瓶梨膏。服用一段时间后才发现,该梨膏的产品标签信息很奇怪——标注的是普通食品的生产许可

证,但其成分表中有川贝。这到底是食品还是药品?小周怀疑自己买到了问题产品,向梁溪区市场监督管理局惠山分局举报。

惠山分局执法人员随即对涉事商家展开调查。经查,该商家经营有线上网店和线下实体店。截至案发时,线上网店内的川贝梨膏已下架,但在其实体店内,执法人员现场查获两盒未完成包装的梨膏,与小周所购梨膏为同款产品。

接受调查时该店负责人承认,因员工缺乏相关专业知识,在加工制作普通食品

梨膏时,为追求产品有更好效果,在其中加入了川贝。

鉴于涉事商家的行为涉嫌违反我国《食品安全法》相关规定,执法人员责令其立即停止销售问题产品,并依法对其立案调查。目前,该案正在进一步办理中。

“我国《食品安全法》中明确规定,生产经营的食品中不得添加药品,但可以添加按照传统既是食品又是中药材的物质。也就是我们俗称的‘食药同源’物质。对于这类物质,国家卫健委、国家市场监督管理总局已联合制定、公布了‘既是食品又是中药

材的物质名单’,目前,川贝(川贝母)并未被收录其中。川贝母、浙贝母等仅被卫健委列入‘可用于保健食品的中药名单’。”梁溪区市场监管局惠山分局相关负责人表示,该案中的商家在生产普通食品过程中,加入上述目录名单之外的中药材,已涉嫌非法添加。

而根据《食品安全法》规定,有“生产经营添加药品的食品”行为,尚不构成犯罪的,应承担的法律责任为:违法生产经营的食品货值金额不足1万元的,并处10万元以上15万元以下罚款;货值

金额1万元以上的,并处货值金额15倍以上30倍以下罚款;情节严重的,吊销许可证,并可以由公安机关对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处5日以上15日以下拘留。如果构成犯罪的,将被依法追究相应的刑事责任。

该负责人提醒食品经营者,日常经营中一定要切实落实食品安全主体责任,加强人员管理,注重相关法律法规学习,并严格按照相关法律法规及食品安全标准从事生产经营活动,切莫因无知而触犯法律法规。

# “能传播正能量 并得到肯定,很开心”

## “救人小哥”获见义勇为表彰

本报讯 昨天上午,梁溪区见义勇为基金会上门颁奖,给外卖骑手朱郑江送上了鲜花、证书和奖金,对他机智救人的行为进行表彰。朱郑江很腼腆,他说自己就是做了一件平常的事。

12日下午2点多,朱郑江经过清宁大桥时,发现一名女子骑在大桥栏杆上想要跳河,他趁女子不注意一把将她抱住救下。(详见本报16日A3版《“钦佩那一刻他的‘无所不能’”》一文)“怕从正面救她的话会影响她的情绪,就从她后面靠近。”事情发生在送外卖途中,不过朱郑江停车时并未犹豫,没有考虑会不会因此而致送餐超时。“毕竟送餐和一条人命比起来不算什么”,他说。在现场待了几分钟,看到有好心路人在一旁安抚女子,朱郑江这才匆匆离开,欣慰的是那单外卖也及时送达了。

直到昨天,朱郑江还只是把自己救人的事情告诉了同在无锡的叔叔,以及在深圳工作的哥哥,尚未告诉远在贵州老家的父母。当记者问他获得见义勇为表彰是什么感受,朱郑江说他做的是很普通的事情,别人遇到也会这么做,但“能传播正能量并得到肯定,很开心”。他表示以后遇到危急情况依旧会冲上去,“反正我看到绝对不会不管”。

金星派出所教导员王辉介绍,12日下午派



出所接到报警称清宁大桥有一女子要轻生跳河被人拦下来。民警赶到现场对女子进行劝解,后来又带到派出所做了一个多小时疏导,女子情绪平稳下来。出警过程中,民警了解到该女子是被好心路人救下来的,但那个路人做好事不留名已离开现场。之后警方通过多方查找,得知救人者是外卖小哥朱郑江,走访核实了整个事发经过。梁溪公安分局依法确认

了他的见义勇为,于是有了送奖上门这一幕。

记者了解到,朱郑江刚来无锡3个多月,此前都是租电动自行车送外卖,每月要支付300多元租金。救人一事发生后,他所属的江苏十平方网络科技有限公司了解到这一情况,为解决他送餐之需,专门奖给他一辆新电动车。见义勇为表彰结束后,朱郑江便骑着新车送外卖去了。

(念楼/文、摄)

# 收到包裹还刮出大奖 运气爆棚?

## 其实是有人设套专坑老年人

本报讯 滨湖警方日前在河南、上海等地破获一个诈骗团伙,该团伙专门给全国各地的老年人寄送包裹,包裹里附赠必定会中奖的刮奖卡。面对突如其来的一大奖,真有老人被打动了。

王阿姨(化名)起初收到了一罐奶粉,看到包裹里有刮奖卡,怀着好奇刮开来看,结果真的中奖了,奖金有3万元。王阿姨兴高采烈地与刮奖卡上的电话号码取得联系,对方告诉她如果想领取奖金,先要办理一张300元的会员卡,而且办会员卡能赠送高档保健品。王阿姨觉得能接受,进一步关心奖金具体怎么领取,对方又称会寄过来一个POS机,他们输入王阿姨的信息,到时候都通过POS机来打奖金。POS机需要1000多元押金,不过之后也会返还。而王阿姨的“运气”似乎不止这一点,很快对方说她又中了一笔10万元的专项奖金,要拿到这笔钱需要缴纳保证金,保证金之后会和押金等一并返还。在连番中奖的“好消息”面前,王阿姨信以为真心动不已,按要求给对方转去各种“小钱”,可对对方迟迟不发放奖金,等王阿姨发现上当时已累计损失1万多元。

警方在工作中梳理发现,辖区有不少老年人收到了货到付款的快递包裹,包裹里是奶粉之类的小东西,同时附有一张刮奖卡。这种无缘无故的包裹看起来十分可疑,民警通过初步分析,判断背后可能隐藏着诈骗团伙。一路循线追踪,发

现一名王姓男子每月都会从上海往全国各地频繁寄送包裹,收件对象都是老年人,而且王某与远在河南的孙某有着密切的资金往来。

掌握嫌疑人组织结构及活动规律后,警方展开收网行动,在河南打掉多个窝点,并在上海捣毁寄送窝点,抓获嫌疑人30多名。参与调查的梅梁派出所民警介绍,主要嫌疑人孙某伙同唐某等在河南招募人员组织团队,分角色冒充某养生堂的专家或老师,王某等人则在上海负责寄包裹。该团伙以购买保健品中大奖为幌子,专门针对老年人实施诈骗。团伙成立半年多,涉案金额已达百万余元。

据悉,针对老年人的保健品诈骗如今演变出各种套路,有一类就是王阿姨遇到的刮奖钓鱼型诈骗。骗子赠送保健品容易让一些老人放松警惕,其实包裹里的刮奖卡才是玄机所在,这种人人都会中大奖的刮奖卡,就是画一个中奖的大饼,来骗取中奖人缴纳各种手续费、保证金。警方提醒,老年人应对可疑的包裹和中奖信息保持警惕,同时子女不妨给家中老人打打“预防针”,提高老人的反诈骗意识。

(小任)



## 连续报道

“钦佩那一刻他的‘无所不能’”